



ஊடக குறிப்பு

COVID19 இனாலான பொருளாதாரத் தாக்கம் தொடர்பான அளவீடு தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்

COVID19 பரவலானது இலங்கையின் வேறுபட்ட பொருளாதார நடவடிக்கைகளை அவற்றின் தன்மையையும் கட்டமைப்பையும் பொறுத்து வேறுபட்ட அளவில் பாதித்திருக்கின்றது. நாட்டின் சில பாகங்கள் இரண்டு மாதங்களுக்குமதிக்கமான காலத்துக்கு முழுமையாக முடக்கப்பட்டன. இதன் விளைவாக வியாபாரங்களை முன்னெடுப்பதில் தொழில் முயற்சிகள் கடுமையாகப் போராட நேர்ந்தது. மில்லியன் கணக்கான தொழிலாளர்கள் தமது வேலையை இழக்கும் ஆபத்தினை எதிர் நோக்கினர். தொழில் முயற்சிகளும் தொழிலாளர்களும் அனுபவித்த சிரமங்களைக் கருத்தில் கொண்டு பாதிப்பின் தீவிரத்தைத் தணிப்பதற்கு அரசாங்கம் உடனடி நிவாரண நடவடிக்கைகளை எடுத்திருந்தது. பொருளாதாரத்தின் சகல துறைகளினதும் மீள்ச்சியை திட்டமிடுவதற்கு பொருளாதாரத்தின் மீது COVID19 ஏற்படுத்திய தாக்கம் தொடர்பாக துல்லியமான தகவல்கள் இக்கட்டத்தில் நாட்டிற்குத் தேவையாகின்றது. இத்தாக்கத்தை அளவிடுவதில் பல நிறுவனங்கள் ஈடுபட்டிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. ஆனால், முழு நாட்டினையும் மற்றும் முறையில் துறை உள்ளிட்ட அனைத்துத் துறைகளினதும் பொருளாதாரச் செயற்பாடுகளையும் உள்ளடக்கிய விதத்தில் விஞ்ஞானரீதியல் முறையான அளவீடொன்று நாடளாவிய ரீதியில் நடாத்தப்படவில்லை. எனவே, இலங்கையின் உத்தியோகபூர்வ புள்ளிவிபரங்களுக்கு பொறுப்பாகவுள்ள நிறுவனமாகிய தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் விஞ்ஞானரீதியான மாதிரி அளவீடொன்றை ஆரம்பித்திருக்கிறது. COVID19 ஏற்படுத்தியிருக்கும் தாக்கத்தை மதிப்பிட முழு நாட்டிலுமுள்ள அனைத்து பொருளாதார செயற்பாடுகளையும் இந்த ஆய்வு உள்ளடக்குகிறது. நாட்டின் அனைத்து மாவட்டங்கள் மற்றும் பிரதேசசெயலகங்களிலுமுள்ள பொருளாதாரத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் முறையான மற்றும் முறைசாரா நிறுவனங்கள் உள்ளடங்கலாக 20,000க்கும் மேற்பட்ட நிறுவனங்களின் மாதிரி மூலம் கணக்கெடுப்பு இடம்பெறுகின்றது.

பெரிய மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்கள் கணக்கெடுப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் அழைப்பின் மூலம் இல-கணக்கெடுப்பில் பங்கேற்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுவதுடன் சிறிய மற்றும் இல-கணக்கெடுப்பிற்கு நேரடியாக அழைக்கப்படாத நிறுவனங்களின் தரவு சேகரிப்பு திணைக்களத்தின் ஊழியர்களால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

இக்கணக்கெடுப்பில் பங்கேற்க விரும்பும் நிறுவனங்களை தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் <https://data.statistics.gov.lk/covidimpact/> எனும் தொடுப்பு மூலம் வரவேற்கிறது.

இந்த தேசிய முயற்சியை வெற்றிகரமாக செய்ய நாடு முழுவதுமுள்ள பொருளாதார முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்பை தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் கோருகின்றது.

கலாநிதி. ஐ.ஆர் பண்டார

பணிப்பாளர் நாயகம்

தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்